

同志们:

党中央批准,今天我们举行全国纪念邓小平同志诞辰120周年学术研讨会,深入学习贯彻习近平总书记重要论述,在纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会上的重要讲话精神,深切缅怀邓小平同志的丰功伟绩,传承弘扬邓小平同志的光辉思想和崇高革命风范。

昨天上午,党中央隆重召开纪念邓小平同志诞辰120周年座谈会,习近平总书记发表重要讲话,高度评价邓小平同志对党和人民、对国家、对民族、对世界作出的突出贡献和历史功绩,深刻阐述邓小平理论的历史地位、科学内涵、核心要义,强调必须继续深入学习贯彻邓小平理论,把邓小平同志开创的中国特色社会主义事业继续推向前进,不断谱写以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的壮丽篇章。讲话饱含对老一辈革命家的真挚情感,充满对进一步全面深化改革、推进中国式现代化的高度自信和责任担当,具有很强的政治性、思想性、指导性。

这里,围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,就深化邓小平理论研究谈几点体会,与大家交流。

一、深化邓小平理论研究,就是要牢牢把握坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导的最高政治原则,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强做到“两个维护”的思想自觉和行动自觉。党的领导是中国革命、建设、改革取得伟大胜利的根本保证。毛泽东同志一再强调,“领导我们事业的核心力量是中国共产党”。邓小平同志指出,“没有党的领导,就没有现代中国的一切”,强调要有正确的集中,全党要有核心、党中央要有权威。江泽民、胡锦涛同志高度重视加强党的领导,反复强调要坚决维护党中央权威。党的十八大以来,习近平总书记鲜明提出中国特色社会主义制度的最大优势,推动新时代党的领导全面加强,党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强。

深化邓小平理论研究,就是要加深对坚持和加强党的全面领导极端重要性的认识,深刻阐明只有中国共产党而没有其他力量能够担负起领导全国各族人民实现民族复兴的历史重任。要深入阐释党的领导制度是我国的根本领导制度,阐释维护党中央权威和集中统一领导关系党、国家、民族的前途命运,任何时候任何情况下都不能动摇。要深入阐释“两个确立”的决定性意义,引导广大党员、干部、群众增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

在全国纪念邓小平同志诞辰120周年学术研讨会上的讲话

(2024年8月23日)

蔡奇

二、深化邓小平理论研究,就是要牢牢把握解放思想、实事求是的鲜明理论品质,继续推进实践基础上的理论创新,在“两个结合”中不断谱写马克思主义中国化时代化新篇章。解放思想、实事求是,是邓小平理论的精髓。“文化大革命”结束后,在党和国家面临何去何从的重大历史关头,邓小平同志旗帜鲜明反对“两个凡是”的错误观点,领导和支持开展真理标准问题大讨论,推动重新确立党的思想路线,把党和国家工作中心转移到经济建设上来。他指出“老祖宗不能丢”,强调“马克思主义必须与中国实际相结合”。在改革开放和社会主义现代化建设新时期,我们党坚持马克思主义列宁主义、毛泽东思想,不断推进理论创新,取得邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观等重大理论成果,形成中国特色社会主义理论体系。进入新时代,以习近平同志为主要代表的中国共产党人,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,创立了习近平新时代中国特色社会主义思想,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。

深化邓小平理论研究,就是要紧密联系马克思主义中国化时代化的历史进程,坚持“两个结合”,不断赋予党的创新理论鲜明的中国特色,不断攀登新的思想高峰。要加强对党的创新理论体系化学理化研究,着力阐释其对丰富和发展马克思主义的原创性贡献、对引领提高全党马克思主义水平的根本性意义。要运用好党的创新理论的世界观、方法论和贯穿其中的立场观点方法,深入研究关系党和国家事业发展全局的重大问题,不断提出新思路新办法,让当代中国马克思主义、21世纪马克思主义闪耀出更加璀璨的真理光芒。

三、深化邓小平理论研究,就是要牢牢把握坚持走自己的路的独立探索精神,坚定中国特色社会主义自信,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。党领导人民追求民族复兴的历史,就是一部坚持走自己的路、探索实现现代化的历史。邓小平同志指出,“把我们的国家建设成为社会主义的现代化强国,是我国人民肩负的伟大历史使命”,强调独立自主、自力更生是我们的立足点。他领导我们党深入探索如何从中国的国情出发“走出一条中国式的现代化道路”,确立

“一个中心、两个基本点”的基本路线,制定到21世纪中叶分三步走、基本实现社会主义现代化的发展战略。经过新时期接力奋斗,创造了改革开放和社会主义现代化建设的伟大成就。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,不断实现理论和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中国式现代化。

深化邓小平理论研究,就是要讲清楚中国式现代化是党领导人民历经千辛万苦、付出巨大代价探索出来的,是坚定“四个自信”最广泛最现实的基础,引导广大人民群众以坚强意志和决心把中国式现代化推向未来。要深入研究阐释中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则,讲清楚中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化,是强国建设、民族复兴的康庄大道。深入研究中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观,阐明中国式现代化展现了不同于西方现代化模式的新图景、创造了人类文明新形态。

四、深化邓小平理论研究,就是要牢牢把握改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝,高举改革开放旗帜,推动全面深化改革向广度和深度进军。邓小平同志深刻指出,“改革是中国的第二次革命”,“是社会主义制度的自我完善”,提出摸着石头过河、“胆子要大,步子要稳”等改革方法论。正是由于改革开放,当代中国才实现了前所未有的发展进步。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面深化改革,推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,开创了我国改革开放新局面。党的二十届三中全会擘画了进一步全面深化改革的宏伟蓝图,这既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇,也是新时代新征程推进中国式现代化的时代新篇,充分释放了改革不停顿、开放不止步的强烈信号。

深化邓小平理论研究,就是要紧密联系我国改革开放的伟大实践,深入研究阐释党的二十届三中全会精神,增强广大人民群众将改革开放进行到底的信心决心。要深入阐释习近平总书记于全面

深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,阐释新时代改革开放的伟大成就和成功经验,阐释进一步全面深化改革的重大原则要求、重大战略部署、重大改革举措,最大限度凝聚改革共识、激发改革活力。要深刻阐明改革是有方向、有立场、有原则的,增强道不变、志不改的强大定力。

五、深化邓小平理论研究,就是要牢牢把握“两手抓、两手都要硬”的战略方针,持续加强社会主义精神文明建设,更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。物质贫困不是社会主义,精神贫乏也不是社会主义。邓小平同志明确指出,“我们要建设的社会主义国家,不但要有高度的物质文明,而且要有高度的精神文明”。他反复强调要一手抓物质文明、一手抓精神文明,告诫“风气如果坏下去,经济搞成功又有什么意义?会在另一方面变质”。这些思想观点,深刻揭示了社会主义现代化建设的内在规律。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央大力加强社会主义精神文明建设,培育和践行社会主义核心价值观,不断满足人民日益增长的精神文化需求,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。

深化邓小平理论研究,就是要深入把握中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化,深刻阐明国家富强、民族复兴需要物质文明的积累,更需要精神文明的升华。要坚持文化自信自强,深入研究阐释推进社会主义文化强国建设的路径、举措和方法,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,弘扬革命文化,发展社会主义先进文化,更好担负起新时代的文化使命。

六、深化邓小平理论研究,就是要牢牢把握放眼世界、放眼未来的宽广战略思维,坚定不走老路和僵化封闭的旧道,推动构建人类命运共同体。改革开放后,邓小平同志深刻洞察国内外大势,明确提出“和平与发展是当代世界的两大问题”,指出“现在的世界是开放的世界”、“中国的发展离不开世界”、“中国对人类有较大的贡献”,同时强调“任何外国不要指望中国做他们的附庸,不要指望中国会吞下损害我国利益的苦果”。党的十八大以来,习近平总书记统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,鲜明提出构建人类命运共同体和全球发展倡议、全

加快公共交通电动化替代

交通运输部、财政部近日联合印发新能源城市公交车及动力电池更新补贴实施细则,对补贴范围和标准,补贴申报、审核和发放,补贴资金管理,绩效管理

与监督等进行了规定。这是交通领域落实大规模设备更新和消费品以旧换新行动的务实之举。

2015年开始,我国新能源汽车进入大规模推广应用期,目前第一批纯电动汽车已经进入退役或更换动力电池的高峰期。集中更新车辆或更换动力电池,给公共交通企业带来了较大的资金压力。细则明确,对更新新能源城市公交车的,平均每辆车补贴8万元;对更换动力电池的,每辆车补贴4.2万元。这将有效降低城市公交企业的资金压力。同时,补贴资金由中央财政和地方财政总体按90:10比例分担,并分地区确定具体分担比例。其中,对西部省份按95:5比例分担,对于平衡各地财力差距、加快欠发达地区公交电动化替代将发挥重要作用。

可以说,细则的出台非常及时且措施明确,将有力推动公共交通电动化替代。不过,好政策还需要落实好,只有把这些利好真正兑现,才能更好地发挥政策的效用。

一方面,各地要加强配套,做好服务工作。各地区地形、人口、基础设施等情况不尽相同,各地交通、财政等部门要结合

出版界推出一批纪念邓小平同志诞辰一百二十周年主题图书

新华社北京8月23日电 为纪念邓小平同志诞辰120周年,出版界集中推出《邓小平文集(一九二五—一九四九年)》《邓小平青少年时

代的故事》《为什么是邓小平》《邓小平》《历史转折中的邓小平》《我是中国人民的儿子》《邓小平人物故事》《邓小平:照片背后的故

事》《笃信笃行:邓小平实事求是思想风范》《邓小平对改革规律的探索及启示》《邓小平书法艺术精选》等一批主题图书。

这些图书主题鲜明、内容丰富、题材多样,展现了邓小平同志对共产主义远大理想和中国特色社会主义信念无比坚定的崇高品格、对人民无比热爱的伟大情怀、始终坚持实事求是的理论品质、不断开拓创新的勇气、高瞻远瞩的战略思维、坦荡无私的博大胸襟,对于铭记他的伟大历史功勋、学习他的崇高革命风范、以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。

盐津开展间作示范区玉米测产验收

本报讯(通讯员 黄成元 吴敬 刘川源)8月22日,盐津县花生玉米间作高效生产示范区玉米测产验收会在中和镇艾田村翁兴槽举行。国家花生产业体系云南综合试验站专家团、盐津县产业发展科技服务团的专家们现场对示范区的玉米进行测产验收。

测产验收现场,专家组在实地查看了花生、玉米的生长情况后,选取样点,通过采摘、称重、扣除杂质等步骤,最终计算出该示范区玉米粒净重为每亩787斤,这一亩产量在去年该县玉米粒净重的单产区间600—800斤以内,实现了花生玉米间作模式下玉米不减产。

“玉米套种花生,玉米的收成好,花生的长势也很好。作为种植户,我非常开心,明年我也会尝试花生和玉米间作。”翁兴槽的村民顾桂容听到测产结果后,脸上挂满了笑容。

花生玉米间作模式,在保障玉米产量的前提下,让土地多产出一季花生,实现了粮食作物与经济作物协同发展,促进农民持续稳定增收。

接下来,盐津县将进一步加大对花生玉米间作模式的推广力度,提供更多的技术支持和政策扶持,不断加强农业科技创新和推广服务,促进农业增效、农民增收,为乡村振兴提供坚实的产业支撑。



个人可以为国防教育捐赠财产吗?

【有事要问】个人可以为国防教育捐赠财产吗?【身边案例】刘某经过多年的打拼,积累了一定的财富,想回馈社会和国家,为我国的国防事业尽绵薄之力。刘某咨询,个人可以为国防教育捐赠财产吗?【律师解答】《中华人民共和国国防教育法》规定,国家鼓励社会组织和个人捐赠国防教育,资助国防教育的开展。社会组织和个人资助国防教育的财产,由依法成立的国防教育基金组织或者其他公益性社会组织依法管理。国防教育经费和社会组织、个人资助国防教育的财产,必须用于国防教育事业,任何单位或者个人不得挪用、克扣。

昭通市司法局 审核
云南意衡律师事务所 供稿

(来源于新华网)

“象”往云南 “棋”聚昭通

近日,首届“象”往云南“棋”聚昭通“趣味象棋天天乐竞赛”活动圆满落幕。本次活动为本地市民和到昭通避暑的游客带来了一场象棋文化盛宴。

活动在昭阳区望海楼公园、元宝山城市体育公园、省耕国学文化公园等地举行。据统计,本次活动共吸引22684人次参与或围观,他们来自全国各地、各行各业,虽然年龄和背景各异,却共同为这场文化盛事增添了无尽的活力与色彩,进一步促进了昭通的文化和旅游深度融合。

通讯员 李云 摄



上接第1版《我市能源供应能力稳步提升》可同步实现板上发电、板下放牧,对于助力当地能源结构转型升级,推动地方经济社会高质量发展,促进实现碳达峰碳中和具有重要意义。“市能源局将持续研判能源电力供需形势,及时优化调整保供措施,确保全年能源电力供应平稳有序。”市能源局相关负责人表示。

能源电力保供有力有效,水力发电较快增长

完成投资61.2亿元,鲁甸县水磨镇、龙头山镇、火德红镇的3个在建光伏发电项目有序推进,永善县伍寨彝族苗族乡的14个风力发电、光伏发电项目5月起陆续开工建设,全市电力生产和电力供应均实现2位数增长。能源电力供应保障有力有效,守住了“保”的底线,筑牢了“稳”的基础。其中,水力发电量、光伏发电量、风力发电量增长较快,同比增长达13.7%、25.2%、53.6%,火力发电量高于去年同期水平。

市全社会用电量达109.87亿千瓦时,同比增长24.82%,增速高于全国平均水平16.72个百分点、高于全省平均水平10.62个百分点。其中,工业用电量为74.04亿千瓦时,同比增长34.6%,占全社会用电量的66.8%;城乡居民生活用电量为19.55亿千瓦时,同比增长3.5%。“从今年上半年的数据来看,电力行业同比增长13.8%,拉动规上工业增长6.6个百分点,对全市稳增长牵引支撑作用持续增强。”市能源局相关负责人介绍,具体表现在电力工业“快

进”、煤炭工业“稳进”、油气供应平稳。2024年以来,昭通市认真贯彻落实省委“3815”战略发展目标,围绕市委、市政府深入推进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章的战略部署,把绿色能源作为推动区域高质量发展“5个千亿元级”产业之一来打造,采取抓项目、促生产、保电煤、强电网、优调度等综合措施,全力做好能源电力供应保障工作,全市能源电力供应保障能力持续增强,能源电力保供成效显著。